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１　公共施設の将来の更新等費用 

(1) 設定条件 

　ア　共通事項 

・更新（建替え）費用，大規模改修費用の単価は，「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省監

修）」の単価を 2015（平成 27）年度時点と設定し，これに国土交通省が公表している建設工事

デフレーター（2015 年度基準）の数値を用いて 2022（令和４）年度の単価を算定 

・物価変動率，落札率等は考慮しない 

・公共施設の更新（建替え），大規模改修は，更新年数経過後に現在と同じ延床面積で更新する 

　　　イ　単純更新した場合の費用 

　　　 ・建築後，30 年で大規模改修を実施 

　　　 ・建築後，60 年で更新（建替え）を実施 

　　　ウ　長寿命化対策を実施した場合の費用 

・建築後，40 年で大規模改修を実施 

　　　 ・建築後，80 年で更新（建替え）を実施 

 

表１　公共施設の更新等費用の単価 

 

 
 

用途 大規模改修 更新（建替え）

市民文化系施設 ３０万円/㎡ ４８万円/㎡

社会教育系施設 ３０万円/㎡ ４８万円/㎡

ｽﾎﾟｰﾂ・ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ系施設 ２４万円/㎡ ４３万円/㎡

学校教育系施設 ２０万円/㎡ ３９万円/㎡

子育て支援施設 ２０万円/㎡ ３９万円/㎡

保健・福祉施設 ２４万円/㎡ ４３万円/㎡

行政系施設 ３０万円/㎡ ４８万円/㎡

市営住宅等 ２０万円/㎡ ３４万円/㎡

公園 ２０万円/㎡ ３９万円/㎡

処理施設 ２４万円/㎡ ４３万円/㎡

その他 ２４万円/㎡ ４３万円/㎡
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２　インフラ資産の将来の更新等費用 

(1) 単純更新した場合の設定条件 

ア　道路 

(ｱ) 耐用年数 

・15年 

※舗装の耐用年数の 10 年と舗装の一般的な供用寿命の 12～20 年の年数を踏まえて 15 年と

する 

(ｲ) 更新費用 

・全整備面積を 15年で割った面積の舗装部分を毎年度更新していくと仮定 

(ｳ) 更新費用単価 

・道路（一級，二級，その他）：5,490 円/㎡ 

・自転車歩行者道：3,154 円/㎡ 

 

イ　橋りょう 

(ｱ) 耐用年数 

・60年 

(ｲ) 更新費用単価 

・549 千円/㎡ 

(ｳ) 耐用年数を超えている橋りょう 

・試算時点で更新年数を既に経過している場合：2024（令和６）年から５年で処理（更新費

を５年間で均等に振り分け） 

 

ウ　上水道 

(ｱ) 耐用年数 

・40年 

(ｲ) 更新費用単価 

・「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省監修）」及び国土交通省が公表している建設工事

デフレーターの数値を用いて単価を算出 

(ｳ) 建設年度が不明の上水道管 

・2024（令和６）年から 2056（令和 38）年の 33 年間で処理（更新費を 33 年間で均等に振

り分け） 

(ｴ) 耐用年数を超えている上水道管 

・試算時点で更新年数を既に経過している場合： 2024（令和６）年から５年で処理（更新費

を５年間で均等に振り分け） 

(ｵ) 上水道施設 

・建築後，60年で更新（建替え），30 年で大規模改修を実施 

・更新（建替え）費用，大規模改修費用の単価は，「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省

監修）」処理施設の単価に国土交通省が公表している建設工事デフレーターの数値を用い

て 43 万円/㎡， 24 万円/㎡を算出 
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表２　上水道管の更新費用の単価 

 

 

 

エ　下水道 

(ｱ) 耐用年数 

・50年 

(ｲ) 更新費用単価 

・「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省監修）」及び国土交通省が公表している建設工事

デフレーターの数値を用いて単価を算出 

(ｳ) 耐用年数を超えている下水道管 

・試算時点で更新年数を既に経過している場合：2024（令和６）年から５年で処理（更新費

を５年間で均等に振り分け） 

(ｴ) 下水処理施設 

・建築後，60年で更新（建替え），30 年で大規模改修を実施 

・更新（建替え）費用，大規模改修費用の単価は，「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省

監修）」処理施設の単価に国土交通省が公表している建設工事デフレーターの数値を用い

て 43 万円/㎡，24 万円/㎡を算出 

 

 

 

管径

300㎜未満 123 千円/ｍ 50 ㎜以下
300～500㎜未満 140 千円/ｍ 75 ㎜以下
500～1000㎜未満 197 千円/ｍ 100 ㎜以下
1000～1500㎜未満 423 千円/ｍ 125 ㎜以下
1500～2000㎜未満 909 千円/ｍ 150 ㎜以下
2000㎜以上 1131 千円/ｍ 200 ㎜以下 123 千円/ｍ

250 ㎜以下 126 千円/ｍ
300 ㎜以下 130 千円/ｍ
350 ㎜以下 136 千円/ｍ
400 ㎜以下 142 千円/ｍ
450 ㎜以下 148 千円/ｍ
500 ㎜以下
550 ㎜以下
600 ㎜以下 174 千円/ｍ
700 ㎜以下 194 千円/ｍ
800 ㎜以下 218 千円/ｍ
900 ㎜以下 244 千円/ｍ

1000 ㎜以下 274 千円/ｍ
1100 ㎜以下 306 千円/ｍ
1200 ㎜以下 342 千円/ｍ
1350 ㎜以下 769 千円/ｍ
1500 ㎜以下 831 千円/ｍ
1650 ㎜以下 904 千円/ｍ
1800 ㎜以下 992 千円/ｍ
2000 ㎜以上 1131 千円/ｍ

千円/ｍ119

157 千円/ｍ

導水管/送水管 管径 配水管

耐用年数は40年とする
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表３　下水道管の更新費用の単価 

※更新単価は管径 150mm から 4000mm の管径別単価を管径分布に基づき加重平均 

 

オ　都市下水路・排水路 

(ｱ) 耐用年数 

・50 年 

(ｲ) 都市下水路・排水路 

・直近５年の投資的経費の１年当たり平均値と同程度の更新が，将来においても毎年度発生

することを仮定して，将来の更新等費用を見込む 

(ｳ) 水質浄化施設 

・建築後，60年で更新（建替え），30 年で大規模改修を実施 

・更新（建替え）費用，大規模改修費用の単価は，「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省

監修）」の処理施設の単価に国土交通省が公表している建設工事デフレーターの数値を用

いて 43万円/㎡，24万円/㎡を算出 

 

カ　農業集落排水 

(ｱ) 耐用年数 

・50年 

(ｲ) 更新費用単価 

・「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省監修）」の下水道（塩ビ管）の単価に国土交通省

が公表している建設工事デフレーターの数値を用いて単価を算出 

(ｳ) 排水処理施設 

・建築後，60年で更新（建替え），30 年で大規模改修を実施 

・更新（建替え）費用，大規模改修費用の単価は，「公共施設等更新費用試算ソフト（総務省

監修）」の処理施設の単価に国土交通省が公表している建設工事デフレーターの数値を用

いて 43万円/㎡， 24 万円/㎡を算出 

 

　　(2) 長寿命化対策を反映した場合の見込み 

　　　　インフラ施設毎に策定した長寿命化計画等や，実績値を基に費用を試算 

 

 

 

 

 

 

 
管種

更新単価※ 
（千円／ｍ）

備考

 コンクリート管 147

更生工法を前提  陶管 147

 塩ビ管，その他 147

 更生管 158 布設替えを前提
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３　市民アンケート調査結果 

(1) 調査概要 

 

 

 

(2) 回答者の属性 

 

【回答数＝2,515 人】 

 

 調査期間 2016（平成 28）年４月～５月

 調査方法 郵送による配布，回収（郵送調査）

 対象者数 5,000 人（無作為に抽出した 20 歳以上の市民）

 回答数 2,515 人

 回収率 50.3％

 性別

 男性 女性 無回答

 41％（1,042 人） 58％（1,455 人） 1％（18 人）

 年齢

 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60～64 歳 65 歳以上 無回答

 6％ 
(147 人)

12％ 
（298 人）

18％ 
(460 人)

17％ 
(431 人)

11％ 
(273 人)

36％ 
(900 人)

0％ 
(6 人)

 職業

 
会社員 

（公務員含む）

自営業 
（農業従事者含む）

パートタイマ

ー・ 
アルバイト 

（契約社員含む）

学生

無職 
（家事専業含

む）

その他 無回答

 30％ 
(743 人)

9％ 
(237 人)

17％ 
(428 人)

1％ 
(22 人)

38％ 
(968 人)

4％ 
(101 人)

1％ 
(16 人)

 家族構成

 ひとり暮らし 
（単身世帯）

夫婦のみ
親と子 

（２世代）

親と子と孫 
（３世代以上）

その他 無回答

 11％ 
(266 人)

28％ 
(702 人)

49％ 
(1,237 人)

10％ 
(252 人)

2％ 
(49 人)

0％ 
(9 人)

 地域活動の参画状況

 参画している たまに参画している 参画していない わからない 無回答

 24％ 
(608 人)

24％ 
(592 人)

50％ 
(1,245 人)

2％ 
(57 人)

1％ 
(13 人)
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 居住地区

 地　区　名 回　答　数

 
1 第一地域（三の丸・五軒）

6％ 
（150 人）

 
2 第二地域（新荘・常磐）

6％ 
（149 人）

 
3 第三地域（城東・浜田・上大野）

8％ 
（193 人）

 
4 第四地域（千波・吉田）

14％ 
（347 人）

 
5 第五地域（酒門・吉沢）

7％ 
（186 人）

 
6 第六地域（緑岡・笠原・寿）

10％ 
（261 人）

 
7 第七地域（梅が丘・見川）

10％ 
（249 人）

 
8 第八地域（河和田・赤塚）

7％ 
（174 人）

 
9 第九地域（石川・渡里・堀原）

10％ 
（252 人）

 
10 第十地域（上中妻・双葉台・山根）

7％ 
（169 人）

 
11 第十一地域（飯富・国田・柳河）

4％ 
（103 人）

 
12 第十二地域（下大野・稲荷第一・稲荷第二・大場）

5％ 
（120 人）

 
13 第十三地域（妻里・内原・鯉淵）

6％ 
（139 人）

 
無　　回　　答

1％ 
（23 人）
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(3) 設問ごとの集計結果 

問１-１　公共施設の利用状況　①利用頻度 

あなたは，下表に示す公共施設をどのくらい利用していますか。 

 

 

 

 

回答数

1 集会施設 2515

2 文化施設 2515

3 図書館 2515

4 博物館等 2515

5 スポーツ施設 2515

6 幼稚園・保育園 2515

7 幼児・児童施設 2515

8 高齢福祉施設 2515

9 障害福祉施設 2515

10 保健施設 2515

11 市役所庁舎 2515

12 出張所 2515

施　設　名

3

2

3

6

2

1

1

1

7

1

12

4

2

1

1

4

2

30

28

30

12

23

1

4

2

1

30

66

45

53

62

48

79

62

82

81

87

88

59

23

45

7

9

8

9

9

10

10

9

10

9

7

7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

週１回以上利用 月１回以上利用 年に数回程度利用

今は利用していない
／利用したことがない

無回答
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問１-１　公共施設の利用状況　②利用しない理由 

「①利用頻度」で「今は利用していない」または「利用したことがない」を選択した場合は，

利用しない理由を選んでください。（複数可）　 

 

 

 

 

 

回答数

1 集会施設 1601

2 文化施設 1776

3 図書館 1312

4 博物館等 2225

5 スポーツ施設 1711

6 幼稚園・保育園 2098

7 幼児・児童施設 2104

8 高齢福祉施設 2299

9 障害福祉施設 2299

10 保健施設 1569

11 市役所庁舎 604

12 出張所 1154

施　設　名

3

5

8

5

4

1

1

1

1

3

8

5

7

8

12

5

8

1

2

1

1

2

4

2

6

3

2

14

2

2

3

3

2

1

3

16

13

3

11

7

1

2

4

3

6

1

2

1

2

1

1

1

1

1

1

1

1

2

1

3

1

4

1

1

4

1

62

64

66

59

67

92

89

86

88

78

77

82

3

4

5

4

4

4

4

4

4

5

6

6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

場所が不便で
行きにくいため

利用できる時間が
合わないため

施設の存在自体を
知らないため

サービスの内容を
知らないため

設備や料金に
不満があるため

他市の類似施設を
利用するため

民間の類似施設を
利用するため

利用する必要が
ないため

無回答
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問１-２　公共施設の利用状況　①主な交通（移動）手段 

あなたは，これまで下表に示す公共施設を利用されたとき，主にどの交通（移動）手段を使

われましたか。 

 

 回答数

1 集会施設 2515

2 文化施設 2515

3 図書館 2515

4 博物館等 2515

5 スポーツ施設 2515

6 幼稚園・保育園 2515

7 幼児・児童施設 2515

8 高齢福祉施設 2515

9 障害福祉施設 2515

10 保健施設 2515

11 市役所庁舎 2515

12 出張所 2515

施　設　名

33

31

39

15

34

14

12

6

6

36

60

41

2

3

2

2

3

1

1

1

1

3

7

3

1

5

2

1

1

1

1

4

1

1 1

5

1

4

1

2

1

1

1

1

2

3

10

3

7

1

1

4

2

1

1

3

3

36

42

33

66

46

64

69

76

77

44

14

37

11

13

11

14

14

15

15

15

15

13

8

11

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自家用車
（自分で運転）

自家用車
（他の方が送迎）

バス タクシー

バイク 自転車 徒歩 その他

利用しない
（したことがない）

無回答



46 

問１-２　公共施設の利用状況　②所要時間 

あなたは，主な交通（移動）手段を使われた時の所要時間はどれくらいでしたか。 

 

 

 

回答数

1 集会施設 1341

2 文化施設 1146

3 図書館 1397

4 博物館等 498

5 スポーツ施設 1027

6 幼稚園・保育園 526

7 幼児・児童施設 391

8 高齢福祉施設 228

9 障害福祉施設 188

10 保健施設 1066

11 市役所庁舎 1959

12 出張所 1319

施　設　名

61

21

48

17

26

56

45

29

15

28

20

50

23

54

36

43

49

27

34

30

35

48

56

35

6

15

8

24

15

4

7

14

18

15

16

6

2

2

1

2

2

1

1

3

2

1

1

9

8

7

13

7

12

13

25

30

8

7

8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15分未満 15分～30分未満 30分～60分未満

60分以上 無回答
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問２-１　公共施設の満足度　①サービス水準の満足度 

あなたは，下表に示す公共施設のサービス水準に満足していますか。 

 

 

 
回答数

1 集会施設 2515

2 文化施設 2515

3 図書館 2515

4 博物館等 2515

5 スポーツ施設 2515

6 幼稚園・保育園 2515

7 幼児・児童施設 2515

8 高齢福祉施設 2515

9 障害福祉施設 2515

10 保健施設 2515

11 市役所庁舎 2515

12 出張所 2515

施　設　名

9

8

16

3

5

6

4

2

2

7

10

10

16

15

24

7

15

8

7

4

3

16

24

21

53

50

39

60

50

57

60

67

67

52

41

47

6

5

4

5

7

2

2

2

1

4

10

4

3

4

2

4

3

2

2

2

2

2

4

2

13

17

15

21

18

24

25

24

25

18

11

15

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 無回答
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問２-１　公共施設の満足度　②不満の理由 

「①サービス水準の満足度」で「やや不満」または「不満」を選択した場合は，不満の理由

を選んでください。（複数可） 

 
回答数

1 集会施設 300

2 文化施設 294

3 図書館 196

4 博物館等 264

5 スポーツ施設 367

6 幼稚園・保育園 133

7 幼児・児童施設 141

8 高齢福祉施設 115

9 障害福祉施設 87

10 保健施設 184

11 市役所庁舎 450

12 出張所 198

施　設　名

15

20

29

27

20

11

18

23

29

42

39

29

19

11

17

8

14

8

12

10

10

17

25

29

8

5

4

13

24

16

11

5

8

2

1

18

3

22

7

25

14

18

8

13

8

11

13

35

38

25

50

19

17

23

27

25

18

17

22

3

18

1

4

8

20

6

11

5

3

4

3

3

4

3

3

2

7

6

10

14

4

2

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

場所が不便で行きにくい
施設を利用できる
時間が合わない

予約（定員）が一杯で
使えない

設備が整っていない サービスに魅力がない 利用料金が高い

無回答



49 

問２-２　公共施設の優先度　①優先度 

あなたは，水戸市が将来にわたって，公共施設を存続していくにあたり，それぞれの施設の

優先度（高い・低い）をどのように考えますか。 

 

 

 

 

回答数

1 集会施設 2515

2 文化施設 2515

3 図書館 2515

4 博物館等 2515

5 スポーツ施設 2515

6 幼稚園・保育園 2515

7 幼児・児童施設 2515

8 高齢福祉施設 2515

9 障害福祉施設 2515

10 保健施設 2515

11 市役所庁舎 2515

12 出張所 2515

施　設　名

16

11

27

5

19

36

31

30

25

28

38

26

24

20

27

14

28

19

20

22

22

26

24

25

35

39

28

45

31

27

29

29

33

29

24

32

8

9

4

12

5

1

2

3

2

3

2

3

8

9

3

11

4

3

4

4

4

3

2

3

10

11

11

13

12

14

14

13

14

12

9

11

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

優先度が高い
どちらかというと
優先度が高い

どちらともいえない

どちらかというと
優先度が低い

優先度が低い 無回答



50 

問２-２　公共施設の優先度　②優先度が低い理由 

「①優先度」で「どちらかというと優先度が低い」または「優先度が低い」を選択した場合

は，優先度が低い理由を選んでください。（二つまで可） 

 

 回答数

1 集会施設 516

2 文化施設 606

3 図書館 217

4 博物館等 766

5 スポーツ施設 281

6 幼稚園・保育園 130

7 幼児・児童施設 162

8 高齢福祉施設 193

9 障害福祉施設 179

10 保健施設 167

11 市役所庁舎 108

12 出張所 191

施　設　名

36

36

27

20

36

28

37

28

34

18

19

20

10

11

14

29

7

7

9

6

3

9

4

12

10

5

15

9

7

8

10

6

11

17

17

23

7

4

4

2

11

17

7

22

13

13

3

2

8

17

12

11

15

8

4

9

11

11

31

12

26

21

25

25

18

25

27

21

22

23

16

23

4

4

4

5

6

8

6

8

7

8

11

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一部の人にしか
使われていなさそうだから

利用者が
少なそうだから

他の施設に統合
できそうだから

民間に類似施設が
ありそうだから

管理・運営に要する
費用が高そうだから

なくても支障が
なさそうだから

無回答



51 

問３　公共施設の統廃合を行った場合の影響 

今後，もし公共施設の統廃合を行った場合は，現在より公共施設まで距離が遠くなることも

考えられます。その場合，あなたは許容できますか。 

 

 
回答数

1 集会施設 2515

2 文化施設 2515

3 図書館 2515

4 博物館等 2515

5 スポーツ施設 2515

6 幼稚園・保育園 2515

7 幼児・児童施設 2515

8 高齢福祉施設 2515

9 障害福祉施設 2515

10 保健施設 2515

11 市役所庁舎 2515

12 出張所 2515

施　設　名

8

13

8

20

10

6

6

7

8

6

5

7

22

24

16

24

18

7

8

10

11

14

11

14

25

23

28

16

30

13

15

16

14

25

34

24

8

9

9

7

9

6

7

11

9

11

11

8

12

4

18

1

8

24

19

14

10

17

23

22

16

17

13

22

16

31

33

31

36

18

8

18

8

10

9

10

10

12

12

11

11

10

8

8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

距離が遠くなっても
構わない

たまにしか利用しない
施設なら構わない

駐車場が広ければ
利用できる

公共交通機関等が充実
されれば利用できる

非常に困る わからない

無回答



52 

問４-１　今後の公共施設（全般）の維持・管理　①社会情勢変化の認知 

あなたは，今あるすべての公共施設や機能を維持し続けることが難しくなると見込まれてい

る状況をご存じでしたか。 

 

【回答数＝2,515 人】 

 

 

よく知っている

15%

なんとなく

知っている

49%

知らない

24%

無回答

12%



53 

問４-２　今後の公共施設（全般）の維持・管理　②公共施設 

水戸市の公共施設全体の管理の今後の進め方についてどのように考えますか。 

 

【回答数＝2,515 人】 

 

 

利用者の少ない公共

施設の用途転換を進

める 25%

公共施設の統廃合に

よる機能維持・更新

を進める 24%
利用者の少ない公共

施設を廃止する 19%

今ある公共施設をで

きるだけ維持する

16%

公共施設の新設・増

設を更に進める 3%

その他 1%

わからない 6% 無回答 6%



54 

問４-３　今後の公共施設（全般）の維持・管理　③インフラ資産 

水戸市のインフラ（道路，橋，上下水道）の整備・維持管理の今後の進め方についてどのよ

うに考えますか。 

 

【回答数＝2,515 人】 

 

 

 

一つ一つ必要性を吟

味し，一部を廃止

（または整備手法・

整備内容を見直し）

する事も検討する

46%

新規整備は最小限と

し，既存のインフラ

の維持管理を進める

28%

まだ不足しているの

で更に新規整備・拡

充を進める 11%

その他 1%

わからない 9%

無回答 5%



55 

問４-４　今後の公共施設（全般）の維持・管理　④保全・活用方策 

あなたは，下表に例示する「公共施設の総合的，長期的な保全・活用の方策」についてどの

ように考えますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数

1

今ある施設を統廃合や機
能集約することで，施設
（建物）全体の数を減ら
す

2515

2

近隣の自治体と共用でき
る施設は，統合したうえ
で，自治体同士が共同で
管理・運営する

2515

3

近隣地区と共用できる施
設は集約し，公共交通機
関を充実させ，共同で活
用する

2515

4
施設の建替え・改修や管
理・運営に民間のノウハ
ウや資金を活用する

2515

5

地域に密着した施設は，
区や自治会など主にその
施設を利用する人達が管
理・運営する

2515

6
建替えは行わずに，補強
するなどして，出来るだ
け寿命を延ばす

2515

7

施設を減らす代わりに民
間施設（会議室・スポー
ツ施設など）の利用に対
する助成を行う

2515

8

現在有料の施設は，管
理・運営に充てられる財
源を増やすため利用料金
を引き上げる

2515

9
現在無料の施設も，可能
な限り有料化する

2515

10
他の行政サービスを圧縮
して，施設の運営管理費
に充てる財源を捻出する

2515

方　策　例

24

23

27

27

13

16

15

5

6

8

46

49

49

42

38

43

42

20

23

24

16

15

13

16

31

24

24

46

40

41

4

4

3

6

9

8

9

20

22

17

10

9

9

10

10

9

10

9

9

10

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

積極的に実施すべき
どちらかといえば
実施すべき

どちらかといえば
実施すべきではない

実施すべきではない 無回答



 


